       公寓大廈管理委員會納入勞基法之影響
                                     高永昆  103年3月3日

勞委會(現改組為勞動部)於103年1月13日勞動1字第1030130004號公告，指定未分類其它社會服務業中之大廈管理委員會，依公寓大廈管理條例規定成立並報備者自103年7月1日適用勞動基準法；未依公寓大廈管理條例規定成立或報備者自104年1月1日起適用勞動基準法(考量依公寓大廈管理條例規定成立並報備者，其組織管理與運作上較為制度化，因應勞動基準法適用較無困難，而未依該條例成立或報備者，需較多時間宣導與緩衝)。又本次適用對象範圍亦包括公寓、住宅、社區及其他與大廈管理委員會性質相當之管理組織，受益人數約估6千人。
為拓展保全公司及公寓大廈管理維護公司(以下簡稱管理公司)之業務，可向自聘僱人員(包括自管或以顧問方式委託代管)之管委會宣導下列納入勞基法後的不利影響，以說服管委會放棄自聘僱方式，改委任保全與管理公司提供服務，方能節省成本，避免被處罰鍰及被告民刑事之麻煩。
一、管委會因非屬保全業，其自己聘僱從事保全工作之人員不適用勞基法84-1條，日後也不可能再申請到被核定適用，此乃因勞動部明確之政策為逐步檢討廢止勞基法第84-1條之適用人員，例如去年已廢止托兒所保育員，今年已廢止醫療保健服務業之人員。故管委會自僱保全人員，每人每日的工作時間不得超過8小時，每月的工作時數不得超過182小時，僅可延長工時46小時，合計每人每月至多工作228小時，因此每人每月薪資低於保全業可四週工作288小時的保全員，管委會除不易招募人員外，又因每崗哨需3~4人，較保全業的2.5人多，因而管委會自僱保全員的每崗哨成本，反而高於委任保全業者的成本。
若管委會為控制成本而不依勞基法規定運作，很容易被檢舉違反勞基法第21條基本工資、第24條加班費、第30條正常工作時間、第32條加班時數、第36條例假、第37條假日及第38條特休之規定，可按次處罰行為人(包括主委)及管委會，每次各處罰鍰2~30萬元，即使區分所有權人願意承擔罰鍰，其因自僱保全員所支付的總成本，亦高於委任保全業者的成本；若區分所有權人不願意承擔，管委會及主委將面臨難以解決的麻煩。
二、管委會自己聘僱之各類人員包括總幹事、秘書、保全員、機電員、清潔維護員等，亦未適用勞基法30-1條，故只能二週彈性工時，每七日至少應有一例假日，與保全業四週彈性工時，每二週至少應有二例假日不同，將增加排班及調班的困難。
三、管委會適用勞基法亦同時適用勞工退休金條例，若未依規定提繳6%薪資予勞保局，將被按月處罰行為人(包括主委)及管委會，各處罰鍰2~10萬元至改正為止。
管委會不一定要為所僱員工辦勞工保險，但當員工遭遇職業災害而死亡、殘廢、傷害或疾病，管委會依勞基法應負擔之補償費用包括醫療費用、不能工作之工資補償(超過兩年得另支付40個月工資，以免除補償責任)、殘廢補償或死亡補償(40個月工資)極為可觀，以上職災補償可由管委會支付費用之勞保給付抵充，若管委會未為員工辦勞保，此職災補償將使管委會的財務陷入困難。
管委會未適用勞基法前原已適用全民健康保險法，但因健保局無從查核，故管委會常未為員工或其眷屬投保，俟管委會納入勞基法後，將極易被檢舉查處，健保局除向管委會追繳自僱用日起短繳之保險費外，可再處管委會2~4倍罰鍰。
管委會適用勞基法後若資遣員工，應依就業服務法於員工離職10日前列冊通報勞工局，否則將被處罰鍰3~15萬元。
管委會未適用勞基法前原已適用性別工作平等法，但因無員工檢舉，故勞工局亦未查核，俟管委會納入勞基法後，員工若有不滿性別歧視，未防治性騷擾，未給生理假、給薪陪產假及育嬰留職停薪之情形，將極易檢舉管委會，可處10~50萬元罰鍰。
四、職業安全衛生法係適用各行業，但尚未經行政院公布施行日期，勞動部預計於今年將公布施行，屆時管委會若未盡對所僱員工的安全衛生責任，主委將面臨3年以下有期徒刑、罰金及罰鍰。
五、管委會所僱用的員工適用勞基法前之年資，其資遣費及退休金給與標準依管委會自訂之規定或勞雇雙方之協商計算，其餘勞基法之各條規定與責任，管委會與管理公司、保全公司相同，均應遵守與承擔，除前文提及者外，尚包括第11條與第13條預告勞工終止勞動契約之限制、第16條預告期間、第29條婚喪病事假、第50條產假等。此外也將增加許多行政工作，例如勞基法第7條置備勞工名卡、第19條發給服務證明、第23條置備勞工工資清冊、第30條置備勞工簽到簿或出勤卡，及第73條須依勞工檢查員要求，提出報告、紀錄、帳冊、文件及書面說明。

六、管委會自聘僱保全人員不須亦不能送警察局查核前科，較易僱用到素行不良人員，增加發生監守自盜機率，遭受損害的住戶可能會要求管委會負責，增加管理委員尤其是主委的困擾甚至訟累。
